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SZERKESZTOI SZÁLLÁS : 

belső magyarutcza 408 szám alatt. 
Megjelen e lup hete 

Ara évnegyedre 3 ft o. é. Hirdetési ár : né 
szor 5 kr. o.é. s minden hirdetés után 30 kr bél, 

méaoz 

nkint négyszer u. m. Vasárnap, Kedden, Csötörtökön és Sz ombaton. 
gyhasábos sorért először 7 kr, másodszor 6 kr., harmad- yegdil, Elűzetés s hirdetés a kiadó-hivatal nál kezelteik. 

.ver tame 

KIADO-HIVATAI : 
Középutoza, STEIN J. könyvkereskedőése. 

Román testvéreink sérelmei. 

Végre nagyon is eljött ideje, hogy a két testvér- 
nép, a magyar és román, jogos igényeik- és 
követeléseiket illetőleg, melyekkel egymás- 
nak tartoznak , tisztába jöjenek. 

Sterka-Sulutz Sándor. 

Minden méltatlanul szenvedett sérelem 
joggal követelheti orvosoltatását, s annak eszközlé- 
sére készséget tanusitni a társadalomban a humani- 
tás elve, a politikai jogéletben a törvény parancsolja. 

Ily sérelmek orvoslása iránti igények kielégité- 
sét mellőzni igazságtalanság, s még hozzá káros 
esztelenség is, föleg ha azáltal nemcsak elvétetnek 
a szenvedő fél fájdalmai, hanem még hozzá azon 
becses eredmény is érhető el, miszerint a fájdalmak- 
ban sinylő visszaadatik azon hasznos és vidám te- 
vékenységnek, mely a közös jóllétért egyesitett mun- 
kásság körében a közérdek emelésére és szilárditá- 
sára bármi kevéssé is, de hat, mig ellenkező eset- 
ben a sajgó érzetekben elzsibbadva és elkeseredve, 
ha nem is szolgál éppen elviselhetlen teréhül, de 
mindenesetre csak negativ részesévé válik a közös 
törekvéseknek, a mi annyi mint : heverő erő, mely 
semmit se mozdit, holt töke, mely mi kamatot se 
hajt, már pedig mi egyszerübb annál, hogy a jól 
felfogott közérdek szempontjából kötelesség odahatni, 
hogy a legkisebb erő is a becsületes közmun- 
kásság körébe vonva érvényesittessék, a legkisebb 

* töke is valódi biztositék mellett, ugy helyez- 
tessék el, hogy törvényes kamatokat hajtson 
— most és mindörökké ! 

Hogy a magyar nemzet részéről a magyar szent 
korona területén élő testvérnemzetek irányában ezen 
szent törekvés közös becsü czéljáért oly őszinte és 
komoly lépések tétettek, a melyekre csak a korszel- 
lem felfogásából eredő politikai méltányosság és a 
félre nem ismert közérdek tiszta eleven érzete nyujt- 
hat elég ösztönt, ez oly megczáfolhatlan tény, a 
melyet milliók tettleges jogélete bizonyit, s a ma- 
gyarnak, ellenségei és irigyei minden vádjai és rá- 
galmai ellenében, nincs egyébre szüksége, mint 
elfojtva keblében a méltatlanság feletti fájdalom ke- 
serü érzetét, hideg nyugalommal és jogos büszke- 
séggel a történelem azon lapjaira mutatni, a me- 
lyeken örökre föl vannak jegyezve fényes emlékei 
az 1848-iki és 1861-diki országgyülésnek. 

Az 1848-diki országgyülés, - mely a hivata- 
los, par excellence magyar nemzet kifolyása volt, — 
kimondá a szabadság, egyenlőség és testvériség el- 
vét, s annak értelmében, ledöntve a hűbérrendszer 

utolsó falait, megosztá milliókkal, az egész néppel, 
nemzetiség- és valláskülönbség nélkül, azon jó- 
gokat, melyeket századokon át - mint más európai 
államokban — törvényszerüleg biztositott kiváltsá- 
gos állásánál fogva a magyar korona tagjai, a 
nemesség kizárólag élvezett. 
: Tizenöt milliónyi nép hasonlithatlan kisebbsége 
ögnként ledöntött egy sok százados falat, melyen be- 
löl a kiváltságos jogok örömeit századokon át oly 

bizton élvezé, ledönté azt nemes lelkesüléssel, s test- 
vérileg keblére ölelte és magához emelte a nagy 

többséget, nem válogatva azt, hogy e roppant több- 
ségből melyik magyar, melyik horvát, melyik román, 
szláv avagy germán. 

Egyedül a Mózesvallásu izraeliták nem része- 
ültek ezen testvéri ölelésben, s ha van valakinek 
joga szemrehányó panaszt emelni az 1848-diki tör- 
vényhozás ellen, ugy az csak a zsidó lehet, ki 
1849-ben velünk vérzett azon zászló alatt, melyre 
csak az ő politikai üdve nem iratott fel, de igen 
minden más ajku és vallásu nemzeté. 

A mi az 1861-diki önkényüleg megcsonkitott 
országgyülés tényeit illeti, az fájdalom ! bécsi ellen- 
ségeink üdvtelen befolyása következtében eloszlatta- 
tott, mielőtt a törvényhozás tisztének tettleges gya- 
korlásához foghatott volna; de vajjon a szabadság- 
szeretetnek tisztább érzete, az egyenlőség és test- 
vériség elvének öszintébb, s hódolóbb elismerése 
lelkesitette-e valaha egy parlament szónokait, mint 
ez éppen a közelebbről feloszlatott országgyülésen 
történt, mely nemhogy megtagadta volna az 1848- 
ban kitűzött zászlót, söt azt kétszeres lelkesedéssel 

ország integritása, alkotmányos önállása és függet- 
lenségének elvével összeegyeztetni lehet ! ? 

Az 1848-diki utolsó erdélyi törvényes 
országgyüűlés királyilag szentesített I. törvény- 
ezikkében szintugy kimondatott, hogy „minden la- 

változhatatlan elvül elismertetik, s az 
evvel ellenkező törvények eltöröltettek- 
nek nyilvánittatnak, — és a megyék vissza- 
szervezésekor akadt-e egyetlen magyar, a ki felál- 
lott volna megtagadni ezen elvet, s a törvényczik- 

düli törvényes alapul szolgál ! ? 
Vajjon ezen törvényezikk - mely egyszerre 

utat nyitott az erdélyi román nemzetnek minden 

született, ha nem a magyar szabadelvüség befolyása 
alatt, mely magát egy oly törvényes elemekből al- 
kotott országgyülésen érvényesité, melynek szintoly 
törvényszerü és kétségbevonhatlan joga lett volna 
nemcsak kevésbbé szabadelvü, hanem akár homlok- 
egyenest ellenkező irányban alkotni törvényt? 

Vajjon ezen nagy, óriási, már a történelem 
könyvébe iktatott tények, a melyek a magyar szent 
korona területén élő különböző nemzetek egészen 
megváltozott polgári és jogi viszonyainak egyedüli 
törvényes és biztos alapjait képezik; vajjon a job- 
bágyok szabad polgári méltóságra emelése, vajjon a 
nemzeteknek és vallásfelekezeteknek hasonló jogok- 
bani egyenlő részeltetése, vajjon a közigatási és tör- 
vényhozási befolyásnak megosztása és közössététele, 
nem mind-megannyi nagy, kiáltó bizonyitékok-e arra, 
hogy a ,„zsarnokt magyar nemhogy uralomra tört 
volna és törne jelenleg, söt ellenkezöleg ő maga 
nyujtott és nyit utat a testvérnemzeteknek az alkot- 
mányos önkormányzásra ! ? 

gyar szent korona területén nem talál biztos alapot 
saját befolyásának érvényesitésére, csak azt mond- 
hatjuk neki: ,„magadnak küszönd, testvér, hiszen ott 
a törvény, lépj reá tisztelettel és hálával !4 

S ha például az erdélyi románok némely 
kitűnöbb tagjai, nemzetök égbekiáltó. sérelmeit pa- 
naszolva, azon vádat hozzák fel, hogy „a magyarok 
mindenütt és mindenben szabadelvüek és alkotmá- 
nyosak, csak a románok törvényes és alkot- 
mányos kivánalmaik ellen nemt — a magas állásu 
tiszteletreméltó férfin által formulázott ezen vádra 
egész illedelemmel feleljük ,Magatartásunk egyedüli 
alapja az alkotmányos utbn hozott és szentesitett 
törvény; esküt tettünk reá, s meg fogjuk tartani bár- 
minő áldozattal; szabadok, testvérek és egyenlők 
vagyunk mindnyájan (mi kell több ?) s a románnak 
ugy, mint bárkinek is valóban törvényes és al- 
kotmányos kivánalmait tirvényszerüleg méltányolni 

és kielégitni legszentebb kötelességünknek ismertük 
és ismerjük ezutánra is, Isten minket ugy segéljen !6 

De törvényes és alkolmányos kivánalmak sze- 
rintünk csak törvényes és alkotmányos uton elégit- 
lhetők ki, s igen sajnáljuk, de nem tehetünk róla, 
ha román testvéreink közül ezt nem mindenki akarja 
érteni, ha a román intelligentia itt ott a megyéken 
oly „alkotmányos kivánalmak" octroy utjáni kielégi- 
tését szabta a ,testvéri egyetértés árául, melyek- 
nek elintézésére nézve valóban alkotmányos fogal- mak szerint csak a TÖRVÉNYES ORSZÁGGYű- 
LÉS illetékes, s ha ez alapos ellenvetés komoly 
méltánylása helyett, rendesen dictatori hangon emelt 
s igazságtalanul sértegető tiltakozásukat beadva, nem 
valami nagy politikai eszélyességgel ott hagyták azon tért, a melyet számukra a törvény alkotmányos 
jogaik gyakorlatára s befolyásuk érvényesitésére 

1 szabadon hagy. 

! »Magadnak köszönd, testvér, ha nem akarsz 
osztozni a törvény áldásában 14 A mi lelkünk nyu- 
godt, mert a törvény szentségét meg nem sértjük, 
s ha magad magadat fosztod meg, s mégis minket 

: 

! 
: 
: 
: 

! 

ragadta kezébe, mi több : világos jeleit adá annak, 
hogy a nemzetiségi jogos igényeknek további con- 
cessiokat is kész tenni, a mennyiben azokat Magyar- 

kosok jogegyenlősége minden nemzet 
nyelv- és valláskülönbség nélkül örök és 

Magyarország Herczegprimása 

nevezesz fosztogatóknak, ez aztán igazán „égrekiáltó 
igazságtalanság,4 mert hiszen : volenti non fit injuria ! 

Halmágyi Sándor. 

Eszter- 
gamvármegye örökös főispánjának a m. 
kir. udv. kanczellárhoz intézett tanácsa 

az ujonczozás tárgyában. 
Nagyméltőságu Gróf Fő Kanczellár Ur ! 

Excellentiádnak f. évi octobor 18-ról 15014 sz. alatt 
kelt nagybecsti hivatalos felszóllitására : miszerint nyilatkoz- 
nám az iránt : vajjon minő kilátás volna örökös főispáni 
kormányom alá törvényesen tartozó Esztergammegyében az 

ujonczozásnak a megyei tisztikar által leendő végrehajtásá- 
ra nézve, és azon esetre, ha a megye az e részbeni se- 

ket, mely annak népboldogitó életbeléptetésére egye- 
gédkezést megtagadná, mennyire fognám én, mint főispán, 
az ujonczok kiállitását tettleg elősegiteni, s különösen minő 
lépéseket szándékozom az érintett czél elérésére mind ter- 
vezni, mind pedig foganatba venni; kötelezve érzem ma- 

4 gamat Felséges urunk Királyunk , nem különben szeretett 

örökbiró itélőszéke, előtt számot adni, 

bolitikai jogok gyakorlatára minő befolyás alatt azánk irápti tántorithatatlan hüség- és ragaszkodástól ve 
zéreltetve őszintén és lelkiismeretesen azt kimondani, mit e 
vészes körülmények közt érett megfontolás után nemcsak 
mint honpolgár és hü alattvaló, hanem mint az ország fő- 
papja, ki mindenkor kész tetteiről és tanácsáról az igaz és 

jónak, igaznak és 
czélszerünek tartok. - 

Előrebocsátva azt, mikép megyém tisztikara azon tör- 
vényes viszonynál fogva, mely közte és a megye közönsé- 
ge közt századok óta fenáll, s mely ö Felsége által m. é. 
oct. 20.diki kegyes okiratában 11 évi megszakadás után 
visszaállittatott, mint e közönség törvényes kifolyása, mind- 
azt pontosan teljesitendi, mit ezen közönség határozand, és 
igy az ujonczállitásra nézve is a közgyülés rendelkezése szol- 
gáland neki törvényes zsinormértékül. 

Más részt megjegyezve : hogy bár nehéz a közgyülés 
intézkedéseit előre szabatosan meghatározni; ha mégis te 
kintem a közhangulatot, mely jelen viszás helyzetünk saj- 
nos kifolyása ; ha tekintem az alkotmányos élet napról nap- 
ra látható veszélyeztetéséből eredő elkeseredést: egy per- 
czig sem habozom kimondani, mikép megyém közö 
mely eddig mindig iparkodott a közügyet koczkázta 
szeütközéseket kerülni , 

Ösz- 
nemcsak hogy meg nem hagyandja 

tisztviselőinek az ujonczállitásbani segédkezést , söt hihetőleg 
1 attól egyenest el fogja tiltani. 

Valójában, ha van egy nemzet, a mely a ma- 
Helyzetünk rendkivüli - nem hasonló az az 1823- kihez, midőn az egyszer előfordult esetre nézve a nemzeti jog védelmétil egy ünnepélyes óvást elégségesnek vélhettek a megyék ; mert most, midön nem kivételes eset forog kér- désben, hanem az ujonecz és adó megajánlásra fen- álló számtalan törvény és fejedelmi eskü ál- tal biztositott nemzeti jog nemcsak kétségbe vonatik, hanem egyenest megtagadtatik:nem hi- 

szem, hogy az adóbehajtás és ujonczállitás törvényki- vüli megajánlása által az ország, és igy megyém is, alkotmányossága főbiztositékairól önként lemondva , a jog- tagadás igazságos voltát igazolni fogná és akarná. És mindez nem dacz, nem elszakadási vágy, kegyel- mes uram ; mert valamint kezeskedhetem nemzetemnek a Fejedelem iránti hüségéről, ragaszkodásáról : ugy kezesked- hetem arról is, miszerint azon szövetségi kapcsot, melylyel a király személyében öszpontositva , önkormányzata fentar- 
tása mellett az örökös tartományokhoz jó és balsorsban test- 
vérileg füzve volt, széttépni nem akarja. Nem dacz, a mint 
mondám, és elszakadási vágy, hanem jogérzet és ennek 
természetes kifolyása a jogvédelem. 

Én, ki mindenkor kész voltam és vagyok Fejedelmem 
iránti hüségből és hazám iránti hö ragaszkodásból nemcsak segédkezet nyujtani, hanem áldozatokat is hozni, a kien- gesztelődés szent müve eszközölhetésére, én, ki nem akar- nék királyom és hazámfiai szivében keserü emléket hátra- hagyni, és agg koromban éltem legszebb napjának tarta- nám azt, melyen a Fjedelem és nemzet közti bizalom dia- dalát ülné: kénytelen vagyok Excellentiádnak kinyilatkoz- tatni, hogy a fenforgó kérdésekben segédkezésre, tör- vényen kivüli módot nem tudok, mert valamint tisztem- hez tartozik a közgyülésekben nemcsak elnökölni, de a ta- nácskozásokat vezetni is, ugy azokat erőszakolni sem jogomban, sem tehetségemben nem áll Ha a magas miniszterium most, midőn az adónak e folyó évben erőszakos behajtása jajveszéklést idézett elő az országban, midőn a megyék szenvedő tanui és áldozatai voltak az erőszaknak, és az adószedők alkotmá- nyunk elleni izgatásainak; midőn az alkotmányos egyezkedési ut — az országgyülés feloszlatásán reményvesz- tetten keserg a nemzet - midőn a közigazgatás a megyék feloszlatásával zsibbasztatik, ha mondom, most jónak látja is a magas miniszterium az adó és ujoncz követelését, én nem hiszem, hogy e követelés édes gyümölcsöt fogna teremni. 

Nem hiszem, ho y az ujoncz, ki szülői zsaroltatásá- nak zokogó szemtanuja volt, elegendő biztositékot nyujtson a Fejedelemnek ; nem hiszem, hogy a feloszlatott és tör- vényellenesen netalán szervezendő megyék mütételeikb 
és igy az adó- és ujoncz-kiállitásban a közönség öszhang 
akaratát képviselnék, és nem hiszem, hogy egy ország 



becsületes népek érzelmeivel , 

ni hosszu időre tanácsos lenne. 

Azért tanácsom, mely töl
em, mint az or- 

szág primásától, és közve
titő főpásztorától, 

e két nagy horderejü kér
dés tárgyalásakor 

nem kéretett, most, midőn a végrehajtásról 

van szó, következőkben ö
spontosul : 

Ő Felsége legkegyelmesebb Királyunk visszautasitva 

minden nemzetellenes. és törvé
nyeinkkel ellentétben levő be-

 

folyást , kegyeskednék magát az országg
al közvetlen érint- 

kezésbe tenni, szóljon egy őszinte
 szót az ország szivében 

megjelenve a nemzethez : miszerint ve
szélyeztetett alkotmá- 

nya iránti aggályait megszüntetve, mielőbb az országgyül
és 

összejöhessen. 
A megyék feloszlatásával keletkezett visszás helyzet 

már azért is megszüntessék : miszerint az annyira várt és 

fentemlitett országgyülésre törvényes választások történhes- 

senek. 
Az adó és ujonczállitási kérdés halasztassék a legrö- 

videbb határnapra összehivandó országgyülésre , végül az 

adó erőszakos végrehajtásának vége vettessék. Igy bátran 

merem elvállalni a szavatosságot : miszer
int az ország, mely 

jogait elismerve látandja, minden bonyod
almak kiegyenlité- 

sével, ugy mint mindig, mert megtagadá
snak példája nincs 

a fejedelem iránti hüségében, és az álla
m fentartása tekin- 

tetéből, mind annak megajánlására kész l
eend, mit töőle 

ö Felsége törvényesen követe
lend. 

Mellőzhetlen kötelességemül ismerem , min
dezeket nagy- 

méltóságodnak előterjeszteni, nehogy eg
ykor hallgatással vá- 

doltassam, nehogy közönyösen látszassa
m venni a dynastia 

és állam veszélyeztetését, melyekért a legnagyobb áldoza- 

tok hozatalára mindenkor kész voltam, v
agyok is, késznek 

nyilatkozva magamat ezuttal arra is, ho
gy az ország zász 

lósai, főispánjai és tekintélyeivel ö Fel
sége szine elé járul- 

va, ebeli előterjesztésemnek élőszavak
at adjak. 

Szives indulatába ajánlott egész tisztelettel vagyok 

Nagyméltóságodnak Esztergomban october hó 24. 1861. 
Kész szolgája 

Scitovszki János m. k. 

Nagy-Enyed, oct. 23-kán, 1861. -
 Alsó-Fejérme 

gye állandó bizottmányának folyó hó 
17-kén és 18-kán tar- 

tott gyüléséről s egyszersmind a gyülés
 első napján felme- 

rült érdekesb mozzanatokról levelezői 
tisztünknek tekintjük 

a t. olvasó közönséget a lehetőleg kiterj
edt vázlatban érte- 

siteni, nem mulasztván el mindezeket némi észrevételeink- 

kel fejezni be. 
1-ső napi ülés. 

Elnök főispán ő mlga a gyülésterembe
 összesereglett 

rendek soraiból kinevezett küldöttség által meghivatva, meg- 

jelent s elnöki székét a terem éljenzése
i között elfoglalván, 

örömét nyilvánitja a felett, hogy midőn a felséges kir. fő- 

igazgató tanácsnak az ürbéri törvényszé
ki birák megválasz- 

tását és megerősités végetti felterjesztését sürgető intézvé- 

nyek következtében a gyülés ideje kit
üzésében a gazdasági 

szorgos teendőkre tekintettel nem lehe
tett, a bizottmány tag- 

jai mégis oly szép számmal jelent
ek meg, — megemliti mi- 

szerint e gyülés legsürgetőbb tárgya – a többi között - 

éppen az urbéri törvényszéki birák megválasztatása lévén, 

a megelőző gyülések jegyzőkönyvei
re leérkezett fő k. széki 

észrevételek felolvasása után , azo
k megválasztatását kitűzi. 

OÖlvastatott a felséges kir. főigazgató tanácsnak folyó 

évi julius 16-ról 3803. számmal e megye 
állandó bizottmá- 

nya gyülésének folyó évi junius 2
7. 28. 29. és julius 1-ső 

napján tartott üléseiröl vezetett jegyzökönyv egyes pontjai 

alatt hozott határozat feletti észrevételeket tartalmazó ren- 

delete. 
Ezen tisztelettel togadott rendeletne

k 

a) 1-ső pontját illetőleg az abban foglalt intézvénye- 

ket e megyei bizottmány , mint a
lkotmányos törvényeinkbe 

gyökerezőket, s mint melyekhez m
agát a megye jelen évi 

sept. 16-dikán tartott közgyülésre 
összehiván és megtartása 

módjában, valamint tárgyalásaira 
vonatkozólag is szorosan 

alkalmazta, tudomásul veszi; — 

b) a 2.dik pontot illetőleg a megy
ei bizottmány a fo- 

lyó évi junius 28-ki határozatához, 
miután az 1791-beli XI. 

törvényezikk az adó meghatározását világosan az ország 

gyülés tárgyai közé sorozza , annálfogva az alkotmányos 

tisztség nem alkotmányos uton kirótt. adó behajtásánál se- 

gédkezek nyujtására nem szoritko
zhatik, ujabban is ragasz- 

kodik; kötelességévé tevén e megyel tisztségnek , hogy az 

egyesek abból származható károso
dása kikerülése tekinteté- 

ből, mintán e megyei hatóság a tényleges hatalom ellené- 

be senkit védeni nem képes , mindazon iratokról , melyek 

egyeseket érdeklőleg bármely uton is ezen tisztséghez jut- 

nak, az illetöket értesitse. 

c) A harmadik pontra nézve e megyei bizottmány 

fontolóra vévén, hogy midőn az 1848 előiti törvények a 

megváltozott jogi és társadalmi viszonyok között az igaz- 

ság kiszolgáltatás folyamának utban inditására nem kielé- 

gitő, a megye jelen alkotmányos szervezete
 mellett, az egé- 

szen más birósági szervezethez alakitott s az erdélyi felsé- 

ges udvari kanczellária által sinormértékül kijelelt osztrák 

perrendtartás, már csak a biróságok j
elen szervezeteért sem 

alkalmazható, a törvénykezésn
ek sükeres és semmi esetben 

a felek tetemes s sok esetben visszapóto
lhatlan károsodása 

nélkül, tovább nem halasztható folyamatban indithatására 

nem lát más tért, mint a bekövetkezendő törvényhozásig 

ideiglenesen a jelen változott jogvis
zonyokhoz lehetőleg al- 

kalmazott országbirói javaslat utján indulni meg;
 annálfog- 

va előbbi határozata mellett megmaradvá
n, egyszersmind a 

gszervezett törvenyszéket, melynek 
a törvényben kiszabott a 

megyei bizottmány által is megtartott rendes számán kivül 

velasztott tagjait maga ezen megyebizottmá
ny is csak olya- 

noknak tekinti, kikből az elnök, a rendes tagok törvényes 

számban jelen nem léte csetében, helyettesithessen - meg- 

bizza miszerint az 1791-ki 39-től 48-ig terjedő törvényozik- 
kekben felállitott elvek szellem

ében: 

ször. A megszüntetett biróságoknál hozott és jog- 

erejüvé vált itéleteket , valamint az elkezdett, de még le 

nem járt végrehajtásokat, azon törvénye
k szabályai nyomán 

teljesítse 

reményeivel, jogaival játsza 
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2.szor. Az ama biróságoktól becsomózva átjött pere- 

ket, az ügy folyama alatt érvényben volt törvények szerint 

lássa el. 
3-szor. A még csak első beadvány mellett álló ügye- 

ket, mennyiben azok beadványai a jelenleg elfogadott ide- 

iglenes alaki törvények szabályainak meg nem felelnének, 

ujabb megkezdhetés végett határozatilag utasitsa vissza az 

érdeklett felekhez. 
4-szer. Ezeknek haladéktalan utban inditása mellett 

az egyes tisztviselők számára az országbirói javaslat alap- 

ján szükséges oktató utasitásokat, valamint a birósági és 

tiszti magán ügyekre vonatkozó eljárásokérti dijjazásokat 

mányi gyülés elébe lévén terjesztendő, addig igyekezzék 

magát az előbbeni sorozatokban kifejtett elvekhez tartani. 

5-ször. A negyedik pontot illetőleg mennyiben az a 

megszaporitott tiszti állomásokra vonatkozik, miután e bi- 

zottmány azon állomások betöltését a jeleni viszonyokhoz 

képest halaszthatlan szükségességnek tekinti, egy okadatolt 

felirást határoz a felséges királyi főigazgató-tanácshoz in- 

téztetni, - a mennyiben pedig az okleveles egyénekkel el- 

látandó állomások betöltését illetöleg az 1848 előtti eljárás 

megtartására vonatkozik, e megyei bizottmány tudásul ve- 
szi s a tisztséget is ahoz alkalmaztatásra utasitja. 

Olvastatott a felséges kir. főigazgató tanácsnak folyó 

évi sep. 26-káról 7827. számmal jelzett e megye folyó évi 

sept. 16-kán tartott közgyüléséről szerkesztett jegyzőköny- 

vében foglalt határozatait, s jelesen a megyét képviselő bi- 

zottmány megalakitását helybenhagyó rendelete , mely is 

tiszteletteljesen tudásul vétetett. 
A fönti rendelet felolvasása közben a rendek figyelme 

az utczára nyiló/ ablakok irányára vonatott, mint a melyek 

alatt kettősönként egy hosszu sor románság kezdette bevo- 

nulását tartani a megyeház udvarára, — az ekként rendre 

bevonult tömeg közepén egy kék, sárga és vörös szinekből 

alkotott lobogó tünt fel, mely alatt a román értelmiség tag- 

jai, nevezetesen Axente, Gaetanu, Nicola, Francu, dr. Ho- 

dosiu, (a két utóbbinak elseje zarándmegyei főjegyző, má- 

sodika pedig alispán) Rozor, Bálintu, Antonelli és Bignescu 

több társaik kiséretében léptettek, a lobogó sárga kelméjü 

közép részét „Egalitate" felirat foglalta el. A mintegy 

300 főre tehető tömeg egy része, de az értelmiség általában 

a gyülésterembe megjelent, mig a más rész az udvaron 
fel- 

ütött lobogó körül hemzsegett. A terembe lépettek közt is 

akárhány nem bizottmányi tag volt felismerhető. Hir szerint 

a tömeg nagyobb részét egy néhány szájhős azelőtti nap és
 

éjjel toborzotta, legkivált a hegyalyi falvakból, miután azon 

szándék, hogy több ezernyi tüntetésre felhasználható tömeg 

gyüjtessék a helyszinére, a nép józanabb részének ellent- 

állásán megtörött. 
A román értelmiség, illetőleg a román nép részéről 

csakhamar dr. Hodosiu legelőbb kérvén szót, egy meglehe- 

tösen kiterjedt kevés összefüggéssel, de annál nagyobb fo- 

kozatos dühvel elmondott beszédében, a szönyegen levő tár- 

gyon kivül különösen kiemelte, mely szerint az erdélyi ro- 

mánok 1437-ben lönek megfosztva az alkotmány élvezhe
té- 

gétől s azóta tartatnak elnyomottaknak magyar testvéreik 

által, s több alaptalan feljajdulások előre bocsátásával kije- 

lenté a román nemzet nevében, mikép ő nem tarthatja tör- 

vényesnek a megyének mindeddigi eljárásait, s különösen 

azon közgyülést, melyen e jelen bizottmány megalakittatott, 

mivel az „róluk — nélkülöké történt, épp azért ő nem is 

mint bizottmányi tag jelent meg és szólal fel, hanem egye- 

dül arra van hivatva, a gyülést felkérni, hogy többszöri 

protestatiókban kifejezett kivánalmaikat a románoknak ve- 

gye tekintetbe és utolsó betüiig teljesitse, ellen-esetben, oly 

csetlegek következhetvén be, melyek teljes anarchiát idé- 

zendnek elő. Beszédét oly értelemben fejezte be, mikép a 

románok semmit sem akarnak tudni bizottmányi tagokká 

lett beválasztatásuk felől, s kivánják nevöket a bizottmány 

sorából legott kitöröltetni, – melyre az ide varázsolt 
tömeg 

„dirept.ő és „szetrejászke. közbeszólásai hangzottak. 

Erre Zeyk Károly jutván szóhoz, figyelmezteti dr. 

Hodosiut, hogy öt semmiesetre el nem ismerheti a román 

nemzet képviselőjének, s az 1791-beli XII-dik törvényczikk 

alapján csakis az elnökileg kitüzött tárgyhoz szólhatni mind 

addig, mig az bé nem fejeztetik s ha nevöket a bizott
mány 

soraiból kihuzatják, ugy a jelen gyülésben szólási jogukat 

is el kell veszitniök. Utánna balásfalvi g. e. gymnasialis ta- 

nár Ántonelli beszélt, dr. Hodosiunál sokkal szabatosabban 

és mérsékeltebb kedélyállapotban , felemlité , hogy ott, hol 

egy kisebbség határoz a többség fölött nincs ugyan anarchia, 

de van ennél rosszabb u. m. oligarchia, 1791 a kiindulás 

időszaka a románok petitionálásának a végett, mikép
 az al 

kotmány sánczaiba fogadtassanak be, de ez fájdalom mind 

mostanig nem történt meg egész mérvben, ő maga 
is lemond 

a bizottmányi tagságról, s példáját a többi románok is kö- 

vetendik, különösen azok, kik a sept. 16-diki közgyülésben 

nem vettek részt. 

Szónokot b. Kemény Gábor váltotta fel, felemlitvén 

jelesen, hogyha véletlenül naptárt nem tekintett volna meg, 

ha nem látná, hogy az emmberek a terem nyitott ajtaináli 

izzadás helyett most betett ajtoknál téli kabátban ülnek itt, 

az első gyüléseni jelenlétel kellene hinnie, hol t. i. a dol- 

gokat az első pilianatban kezdettük. Ugyanazon szavak, 

ugyanazon követelések lé ek előtérbe, elannyira, mikép 

biztosan kitalálhatni, mi következik a román szónokok első 

szava után, mivel ezek ugyan azt ismétlik, mikkel már két 

versen fárasztották ki a megelőzött megyei gyülések béke- 

türését, s arra az ominosus ovások sora következik. Haszon- 

talannak tartja vitába bocsátkozni akkor, a midőn országos 

és szentesitett törvényeink jelölik ki a megyei teendőök mi- 

nőségét. l 
Éldekes volt dr. Hodosiunak azon közbeszólása : „hol 

vannak a felemlitett törvények4? mire b. Kemény Gábor a 

tanácskozási zöld asztalnak elnöki része felől nyugvó egy- 

J másra helyezett hazai törvénykönyveket illetvén, röviden azt 

felelte : „itt vannak, tessék meggyőzödni róla , hogy azokat 

nemcsak országgyülések hozták, hanem koronázott király
ok 

is szentesítették, ellátván sajátkezt irásaikkal." Dr. 
Hodosiu 

e figyelmeztetést azzal viszonozván : „mind ezen törvények 

a románokat nem kötelezhetik, mert roluk nélkülök haza- 

dolgozza ki, s e tekinteibeni munkálat a következő bizott- 

tottt, több román részrőli „ugy van" „helyesé felszólalások 

a magyar szónokoknak üléseikrőli felkelését, czáfolatokra 

szándéklott felszólalását vonván maga utáu; alispán Török 

nál fogva inti a román szónokokat, melyszerint nyilatkoza- 

taikban egyedül a törvény határain belül mozogjanak, mivel 

a törvény ellenére s az eddig hozott törvényes megyei ha- 

tározatoknak becsmérlésére annyival kevésbé türheti meg a 

szólás jogávali visszaélést, mert mindazon határozatokat a 

felséges királyi főkormányszék is tudva lévő leirataiban 

helybenhagyott. 
A kedélyek lecsilapultával esperest Bálintu Simionra 

esett a sor szerénti szólhatás, ki indulatját fékezni alig tud- 

ván, a két előbbi román szónok nézeteit látszatott egész 

mérvben pártolni, beszédét magyar ellenes izgató kitételek- 
kel igyekezvén felkoszoruzni. 

Következett b. Kemény István logikával párosult a 
törvény védelme melletti higgadt szónoklata, s a közben is 
a megyeház udvarára vezénylett tömeg kiábálásai hallatsztak, 
s mivel Axente és Gaetanu csaknem egyszerre kértek szót, 
sőt utóbbinak véletlen eltünésével Axente már szólani is 
kezdett, de b. Kemény István erélyesen kinyilatkoztatta, 

hogy itt csak olyan beszélhet, ki bizottmányi tag s Axente 

ur nem lévén az, tehát szólási joggal sem élhet; ez Axentét 

annyira felingerelte, hogy ö hátat forditván, felhivta a ro- 

mánokat a terem odahagyására s abból kivonulván öt egész 

kisérete az udvarra követte, holott is Axente, mint vezér, a 

kiábálásokban kitört tömeghez egy magát igazoló s a ma- 

gyar urakat hibáztató eröltetett hangoni szónoklatot tartott, 

mely közben még több román részrőli fiók-szónoklatok foly- 

tak hason szellemben; sőt Bigneseu topánfalvi g. egyesült 

esperest 

székhez furakodván, nyilvánították a künlévő tömeg köve- 

telésit a gyülésnek a megye udvarára kiköltöztetése végett. 

Ezen kivánat azonban, midőn egyfelől olyanok által intéz- 

tetett, kik nagyobb részben nem bizottmányitagok s igy a 

a gyülésteremben a nem bizottmányitagok addig mig a 

által a gyülés jóváhagyása mellett kiutasittatván, bőven elég 

hely lévén a bizottmány minden megjelent tagjai béfogadá- 

sára, nem teljesittethetett s egyuttal alispán Török a künn 

hozott zászlójának kiséretében a megyeház udvaráról feliz- 

gatot zugolódások közepette elvonulván, a mintegy negyed 

órára megszakitott tanácskozás tovább folytattatott. 

Ölvastatolt a felséges királyi kormányszéknek folyó 

évi sept. 24 röl 7949 szám alatt kelt, az 1846/,. évi XIV 

törvényezikk 2-dik §-sa utmutatása szerént az urbéri osz- 

tályhoz megkivántató biráknak siető megválasztását, és leg- 

felsőbb megerősítés végett 12 egyénnek felterjesztését il- 

lető rendelete. 
Ezen legfelsőbb intézkedést a megye bizottmánya egész 

tisztelettel tudásul veszi, fontolóra vévén azonban : hogy
 az 

1846/, XIV. törvényczikk értelmében megválasztandott urbéri 

táblának feladata és hivatása, az akkor még fennállott jag- 

viszonyokhoz képest egészen más volt, mint a jeleni urbér
i 

biróságoké, hogy az 1848-diki IV-dik törvényezikk 5-ik §-
sa 

szerint az urbéri viszonyok megszüntetésével alakitandó ur- 

béri fő- és albiróságok felállitása, törvényhatározatilag a 

Pesti miniszteriumra ruháztatott által, hogy végre e megye 

az urbéri 
folyólag, 
ságokra ruházni határozta — következetesség okáért válasz- 

tásba nem bocsátkozhatik, azonban 

deletbe kifejezett kivánatának a lehetőségig eleget kivánván 

tenni, a kormány 

átruházhatónak hiszi , 

lönböző nemzetiségek telyes méltánylásával kijeleltet
nek : 

Fosztó Menyhárdt, 
Kovásznai József, 

Gyarmathi Soma, 
Török Dániel, 
Miksa Miklós, 
Gaetán Miklós, 

a magyarok 

Tomás László, 
csügedi Pap János, 
Darabont János, 
Hajós István, 
Senner Ágoston, 
Keul József 

a románok 

! a szászok 

juttatni. 
Olvastatott a fölséges kir. főigazgató tanácsnak folyó 

évi Szent-Mihály-hó 17-ről 7408. sz. alatt kelt intézvénye, 
melynek folytán a gabonábóli szeszgyártás és pálinkafőzés 

további intézkedésig az egész országban folyó hó 16-dik 
napjától kezdődöleg bétiltatni és megsztintetni rendeltetik. 

Midőn e megyei bizottmány egyfelől a gabona árának 
jelentékeny mérvbeni leszállását a fenforgó intézkedés által 

elérhetőnek nem vélheti, mig másfelől az ország egyes 
vi 

dékein különösen a tavaszi gabonatermés szüknek nen 

mondható, és az ország nagyobb részében éppen nem te 

kinthető erősen kedvezőtlennek, a szesz és pálinka gabona 

nemekbőli főzésének bétiltását államgazdászati nézpontból, 

söt azon okból sem pártolhatja, mert az által jelesen az or- 

szág legjelentékenyebb iparága U. m. a gazdászat volna 

többszörösön és kiválóan sujtva a nélkül, hogy az ohajtott 
eczél megfelelő arányban elérethetnék, annálfogva ezen tisz- 

telt intézmény tudásul vétetvén annak megszüntetése, illető- 

leg visszahuzása érdekében, egy b. Kemény Gábór által 

szakavatottan szerkesztett és előolvasás után egészben elfo- 

gadott felirás küldése vált határozottá. ; 

Előadatott, miszerint főispán ő méltósága a felsége. 
kir. fölgazgató tanács által értesittetett azon fizetésekről, 
melyek az alkotmányoson beéállitott tisztviselők fizetésére 

közigazgatási, valamint igazság kiszolgáltatási kezelés szük- 
ségei fedezésére kiszabvák, melyek is az 1848 előtti nagyon 

könnyebb tájékozhatása végett, felajánlja 

azon 12 egyént, kikre az urbéri biráskodást legbiztosabban 

s mint ilyek közfelkiáltás utján a kü- 

részéről, s mind ezek egy fölirattal fognak illetékes helyre 

Által a félthető kitöréseket azon közbeszólásával szoritotta 

egyelőre rendes medrébe vissza , hogy ö hivatalos állásá- 

és Francu követség gyanánt közvetlen az elnöki 

gyülés tanácskozásaiban részt nem vehetnek, mig másfelől 

bizottmányhoz tartozók elhelyeződnek, főispán ő méltósága 

lármázó tömegnek lecsendesitésére kiküldetvén, a tömeg 

junius 27. és következő napjain tartott üléseiről vezetett 

jegyzőkönyve 18.dik pontja alatt hozott határozata nyomán
 

ügyek elintézését az idézett törvény elveiből ki- 

a kormány által e czélra megbizandó hazai biró- 

ö felsége a közlött ren 



esekély fizetéseket és összeg általányokat képezik, tudo- 
másra juttatván, hogy még ezen összegek évnegyedenkénti 
részletekben történni kellető utalványozása sem következett 
be az illető adópénztáraknál mind mostanig. 

A bizottmány mélyen érezvén, hogy ezen régi szer- 
vezetü fizetések által a tisztviselők a jelen viszonyokhoz és 
azokból kifolyó csaknem a tulterheltetésig megszaporodott 
minden ügyágbani teendőkhöz képest méltóan jutalmazva 
nincsenek, nemcsak, sőt ezen fizetésekért igényelni sem le- 
hetne, hogy a jeleni teljesen megváltozott körülmények lé- 
tében valaki egész odaengedéssel és kizárólagosan szolgál- 
hasson, teljes mértékbeni méltánylatát fejezvén ki a tisztvi- 
selők azon hazafias áldozatkészségökért, melylyel eddig 
minden fizetés nélkül s éppen a legnehezebb körülmények 
és válságos viszonyok között szorgalommal s egész odaál- 
dozottsággal valánák készek hivataluknak megfelelni, s ezen 
méltánylatát jegyzőkönyvben is kifejeztetni kivánván, e 
tárgyban a folyó évi junius 27-diki gyülésben hozott hatá- 
rozat folytán megállitott fizetéseknek megadása s eszközlése 
végett a felséges kir. főtanácshoz egy feliratot fog intézni. 

Főjegyző Gyarmathi Soma inditványozza, miszerint a 
megye különböző nemzetiségei nyelvének használatára vo- 
natkozólag a jogegyenlőség elvéből folyó méltányosság alap- 
ján, addig is mig e részben a törvényhozás a legközelebbi 
közös és törvényes országgyülésen általánoson kötelező tör- 
vény által szabályozólag intézkedhetnék, e megye keblileg 
határozzon. 

Általános méltánylatra találván az inditvány meghatá- 
roztatott, miszerint közigazgatási nyelvnek ő felségének 
1860-dik évi deczember 21-én volt erdélyi korlátnok báró 
Kemény Ferencz ő kegyelmességéhez bocsátott legmagasb 
kézirata folytán is elismert törvény alapján a magyar nyelv 
maradván : 

a) a gyüléseken tanácskozási nyelvül a megyében 
divó magyar, román és német nyelvek egyeulő joggal hasz- 
náltathassanak; 

b) a gyülési jegyzőkönyvek ugy magyar mint román 
nyelven is vezettessenek, eredeti hites szövegül a magyar 
jegyzőkönyv tekintetvén ; 

c) a béadványok mind a három nyelven elfogadtassa- 
nak, s a válaszok, határozatok a beadvány nyelvén a ma- 
gyar szövegnek hozzá illesztésével adassanak ki. Ezeknek 
létesithetése végett egy negyedik és mindenesetre romáu 
jegyzői állomás felállitása is határozatba ment. 

Több, főispán ő méltóságához béadott ezen gyülés el- 
határozása alá tartozó kérvények megvizsgálására és azok 
feletti vélemény-adásra kineveztetett főbiró Páál Imre elnök- 
lete alatt egy 7 tagból álló bizottmány. 

Ezzel az első napi ülés déli 1 óra után végét érte. 
Itt szükségesnek látjuk megemliteni, mely szerint a 

zászlóval jött román tömeghez csatlakozott értelmiségen ki- 
vül már a gyülés megnyitásakor több bizottmányi taggá 
lett román egyének tüntek fel a rendek sorai közt, kik a 
tömeg vezetői nézete és fenn leirt magaviselete ellenére a 
tanácskozásokban nemcsak ezen, hanem a következő napon 
is személyes jelenlétükkel, söt a kitüzött tárgyalásokhozi 
szólásukkal folytonosan résztvettek. 

A midőn a zajongó román tömeg a megye udvaráról 
elvonult, Axente Sevéru és társai által a piaczon keresztül 
az ev. ref. collegium végén s a varczagás utcza elején 
fekvő vendéglő elébe vezettetett, honnan nehány percznyi 
szünetelés, illetőleg tanácskozás után még mindig zászló alatt 
román szolgabiró-segéd Molnár Samu lakásába, illetőleg ud- 
varába vonult, holott is az értelmiség ebéden marasztatva, 
a közben és azután izgató pohár-köszöntések és a néphez 
irányzott beszédtartások eredménye — hallomás szerint — 
egy legujabb protestátionak szerkesztése és aláiratása lett, 
melyben Axentének véleménye szerepelt legkivált. 

Délutáni két és három óra között ezen zászlós román 
tömeg a Tövis utczán kivonulva, a Kakasdomb alatt képze- 
leti gyözelmének örömünnepet látszatott rögtönözni, eszőr- 
nyü kiábálások és feles lödözések közepette, mely lődözé- 
sekből kitünt, miként ugy A. S. valamiat többen kisérői 
közül, netaláni esetlegekre löszerekkel voltak felfegyver- 
kezve. Nemde szép constitutionalis elővigyázat ? (Vége köv.)) 

N.Kapus, oct. 23-kán 1861. - Jaj, jaj minekünk, 
mert igen megemésztettüuk ! A kesergő prófétával bánatun- 
kat mi is e szókkal sirathatjuk el. A jó N. Kapusnak nagy 
része elhamvadva, temető lett belőle, hol most csak sötét 
bánat, s kétségbeejtő siralom jár, s ez annál keservesebb, 
mert közrendü polgárai a józan vallásosság, polgári erény, 
becsületesség, – s nehéz helyzetük daczára is, a magyar 
vendégszeretetnek, meg annyi minta képeiül szolgálhattak. 
Ugyanis , folyó october hó 21-kén esti 8 óra körül megkon- 
dult a vészharang, hirdetni a tüztenger jötét, s mire ki- 
csinyeink-, s öregeinket a vizpartjára kihordhatók , minde- 
nünk, de mindenünk, házaink, gazdasági épületeink , takar- 
mányunk a borzasztó tüzláng martalékává lett, nem ma- 
radt semmi csak a puszta föld, melynek hamvain most, 30 
eddig boldog család, nyomorult koldusbotra jutva, siratja 
keserves sorsát. Papi- iskolai-lak, most csak egy elsiratott 
pusztaság, magam is csak ugy eszem, ha megszán egy jó 
lélek, s ad egy darab kenyeret. Biztositva semmi, és ez 
nem is csoda, mert csak most mene el nyakunkról az adó- 
behajtás nehéz felege, mely vagyonunk egy részét, tova 
röpit. Nagy Isten ! Segits; jó lelkek ! könyörüljetek rajtunk 
az nevében, mert jaj minekünk, igazán megemésztet- 
tünk egy vigyázatlan eset miatt. Első könyeinket b. Józsi- 
ka Lajos ur ő nmiga törölte le, midőn a tüzlángok között 
utazva, igazán megsiratva sorsunkat, 100 uj oszt. frtot ke- 

k átadni nekem, a véginségre jutottak fölsegélé- 
sére, miért is fogadja tőlünk örökös hálás áldás.kiváná- 
sainkat. Majd viradóra a jó ember-barát gr. Csáki György 
ur ő nmlga, bizonyos összeg liszttel; gyulai izraelita Ro- 
senberger ur pedig kenyeret hozva, siettek enyhiteni árva 
nehéz sorsunkat. Fogadják tölünk mindazon jó lelkekkel 
együtt, kik a keresztyéni könyör enyhitő malasztját velünk 
ez ideig éreztették — hálás „Ísten fizesse*-inket. 

Benedek Sándor s.k. 
n.-kapusi ev. ret. lelkész. 
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KÜLÖNFÉLÉK. 
– Nagy- Szebenszék oct. 25-dikén tartott gyülé- 

sében határoztatott, hogy a szász nemzet jelenlegi vezetője 
által alkotmányellenesen szabadsággal elbocsátott nemzeti 
gyülés követei közül egy se választandó meg; de egy uj 
nemzeti gyülésnek törvényes összehivása eszközlendő, s 
hogy ezáltal egy küldöttség menesztendő Bécsbe a (szász) 
nemzeti érdekek képviselése végett. Ezen székgyülésre a 
román községek is küldöttek követeket, a kik az egész tár- 
gyalásban - a ,S. Bote" szerint - nem vettek ugyan 
részt, hanem, mintán a tanácskozásnak s a jegyzőkönyvnek 
román nyelven is leendő vitele és a hivataloknak románok- 
kal való számarány szerinti betöltése iránti inditványok, 
mint oda nem tartozó visszautasittatott, három tiltakozvány 
beadása után eltávoztak. 

— pd. - A Siebenbürger Botek és a „Hermann- 
stüdter Zeitung? különösen indignálódnak azért, hogy az 
ideiglenes erdélyi kir. főkormányszék felirata, a román ta- 
nácsos urak külön - és Schmidt Konrád ur ellénvéleménye 
az ,„erdélyi országgyülést egybehivását illetőleg bizonyos 
T t T jegyü levelező által N.. Szebenből küldettek fel a „Bes- 
ter Lloyd4-nak. Az elől-emlitett lap nemcsak az egész sze- 
beni levelezést mystificationak nyilvánitja, s nemcsak állitja, 
hogy ismeri a levelező személyét, hanem még hozzá öt hi- 
tehagyott zsidónak nevezi, a ki örvend , hogy disznóhúst 
ehetik, a „P. Lloyd4-ot pedig porosz zsidók által szerkesz- 
tett, famosus magyar közlönynek declárálja. Ez-e az a hang, 
mely a civilizatiót terjesztő deutschthume keleti örszemé- 
nek" méltóságához illik? A hitmeggyőződés követésének 
szabadsága oly elv-e Szebenben, a mely ily otromba gúny- 
ra is méltó? S ha a „P. Lloydt ot zsidók szerkesztik va- 
lóban, gyalázat-e ez, a melyet egész cynismussal megbé- 
lyegezni kell ! ? Ah, pfuj ! 

* A magyar nemzet elleni irtó háboru még 
mindig tart. Folyó hó 26-dikán ismét 100,000 lélek törölte- 
tett ki az élők sorából N. Szebenben, még pedig egyetlen 
— tollvonással. A „S. Botes publicistája ugyanis azt mond- 
ja, hogy Erdélyben csak 500,000 magyar él. Nó ez még nem 
oly nagy gyilkossági merénylet, minőt az ,A. Allg. Ztg.4 
követett el, midőn nyolcz millió magyarból egyszerre 3 mil- 
liót és ötszázezeret akart a földszinéről eltörölni. 

– Székely-Udvarhelyen a reformatusoknak ta- 
nodájában föl kellett volna ujra állitani a közelebbi rend- 
szer alatt megszüntetett jogtanári tanszéket, minthogy ezt a 
mltgos egyházi főtanács megrendelte vala. Azonban a tano- 
dai pénztár jelenlegi állása nem levén képes fedezni még 
egy rendes tanári fizetést : most a jogi tanszék csak ideig- 
lenesen töltetik be. És - a mint biztos kútforrásból értesül- 
tünk — a tanodai előljáróság ideiglenes jogtanárrá megvá- 
lasztotta, és meg is hivta t. Nagy Lajos urat. A meghi- 
vás elfogadása iránt bár hiteles túdomásunk nincsen is; de 
nem akarunk kétkedni, hogy tisztelt hazánkfia sok oldalu 
képzettségét kész ne lenne azon iskola mellett hasznositani, 
melynek ő egykor növendéke volt. A tanoda-előljáróság ezen 
választása tökéletesen megfelel a köz óhajnak; s most egy 
szép reményü ifjuság édes sovárgással várja, hogy Nagy 
Lajos ur vezetése alatt a hazai törvények tanulását novem- 
ber elejével megkezdhesse. 

* ,Magyarország" oct. 25-diki számanak tárczájában 
megkezdé Kmety Györgynek birálatát Görgei Árthur 
Mein Leben und Wirkenő cziműü munkájáról. Kmetynek 
ezen jeles birálata német nyelven jelent meg eredetileg; 
érdekes olvasmány, melyből kitünik, hogy Görgei Wirken- 
jével még jobban verwirkolta igényét arra, hogy öt a nagy 
jellemek közé sorozhassuk. 

* A magyar irók segélyegyletének alapszabályait 
a m. kir. helytartótanács megerősité. 

* Pestmegyének lemondott tisztviselőit gróf Ká- 
rolyi István oct. 26-ra meghivta Fótbra búcsulakomára. 

* Mohácson oct. 13-dikán a finánczok egy hajón 
csempészett fegyverek után motóztak; de eredmény nélkül. 

- Az ,„Oest. Ztg* dühösen nekimegy a kir. helytar- 
tósági fölterjesztésnek és a „mágnás uraknak, kik a hely- 
tartótanácsban ülnek" s azt mondja, hogy köztük és Kos- 
suth közt nincs egy hajszálnyi különbség se. „Jó hogy le- 
esett az álcza arczukról – igy folytatja - most legalább 
már tudjuk , mit várhatunk Majláth és Apponyi uraktól ! 
Azt mondják Forgách ur most komolyan hozzálát a dolog- 
hoz. De mit használ a komolyság, ha azokra bizza a vég- 
rehajtást, a kiknek egészen más czéljaik vannak. Mi nem 
félünk attól, hogy Májláth és Apponyi hivatalaikból lelép- 
nek; inkább attól félünk, hogy nem lépnek le; s minden 
erélyes rendszabályt, mely kezeiken keresztülmegy, Pesten 
meghiusitanak. — Igy örjöng e journalistikai Orlando fu- 
rioso, jegyzi meg a „Sürgöny." 

* A ,Presset hirli, hogy a tiszai vaspálya-társulat el- 
határozta, a pályát Aradról Körösbánya, Brád, Abrudbánya 
és Károlyfejérváron keresztül tovább vezetni, honnan ké- 
sőbb Nagy-Szebenen és Brassón keresztül a moldovai és 
oláh vonalokkal fog összekapcsoltatni. Egek, minő badar- 
ság! Még megérjük, hogy a „Presset Erdély legmagasabb 
havasaira is tervez vaspályát, csak hogy Kolozsvár mellőz- 
tessék. 

— Bukovina részéről Csernoviczból a londoni nagy 
iparmükiállitásra árboczokat fognak küldeni. 

* A corfui hölgyek az ogsztrák császárné ő figé- 
nek pompás emlék-albumot nyujtanak át. 

* Báró Józsika is megczáfolja azon hirt, mintha a 
magyar menekültek Olaszországban királyválasztó gyülést 
tartottak volna. 

— A kassai kereskedelmi ifjuság által „Felsőma- 
gyarországi kereskedősegédek első egyletet czim alatt egy 
oly egylet alapittatott, melynek ezélja : kereskedelmi ismé- 
retek terjesztése, beteg s szükölködő keresk. segédek ápo- 
lása és segélyezése, állomások kieszközlése. 

— E napokban irja a ,P. N." bécsi levelezője, azon 
hir terjedt itten, hogy Horvátországban emelkedőben vannak 
február 26-nak részvényei, és hogy a horvátok bizonyos 
föltételek alatt készek köveleket küldeni a reichsrathba. Leg- 
biztosb forrásból mondhatom, hogy ebböl egy szó sem igaz. 

Éppen ma volt alkalmam a horvát országgytülés egyik cele- 
britásával szólni (ki nehány nap mulva Pestet is megláto- 
gatja), ő nemcsak nagyobb engedékenységet nem vár, ha- 
nem még konokabb ellentállást, miután most még a 17 szerb 
követ is jelen leend; a szerbek pedig Pest és nem Bécs 
felé törekszenek. Szintugy a horvátok is most hajlandóbbak, 
mint valaha, Magyarországgal egyezkedni, csak saját or- 
szággyülésök sorsa legyen egyszer eldöntve. Az ujonczozás- 
ban — ugyanezen forrás szerint - a horvát municipiumok 
nem fognak segédkezet nyujtani, hanem passiv ellenállásra 
szoritkozni. Ekként szól a hazáját ismerö, tekintélyes és 
részrehajlatlan férfi; ugyan honnan is veszik a centralisták 
azt a sok kacsát ?4 

Nemzeti szinház. - Oct. 24-kén: „Kunok,4 ere- 
deti opera 2-dik felvonása és Mayerbeer „Ördög Róberté- 
jének 4-dik felvonása, melyekben Huber Ida k. a. szo- 
kott müvészi éneke által kellemesen hatott; Pauli szintén 
dicséretesen felelt meg feladatának. A két operatöredék közt 
kettős román táncz, mely zajosan megtapsoltatott és ismé- 
teltetett. 

Oct. 25-kén: Jótékony előadás a nagy-kapusi eléget- 
tek javára fölemelt árakkal. Ezen zenészeti, ének és sza- 
vallati academia két szakas ban volt rendezve, s megelőzte 
az ,Ő nem féltékenyő czimű ismeretes vigjáték, mely- 
ben Follinusné Czeczilia szerepét kitünöleg személyesi- 
té. A zenészeti szavallati és ének darabok és azok előa- 
dása következő volt : 

1. Magyar dal, szerzé Huber Károly, éneklé Pajor 
Anna; igen sikerült szerzemény, s mely tetszéssel lön fogadva. 

2. Népdal, éneklé Ormay. 
3. Apostolok oszlásának napján, költemény J ókaitól, 

szavallá Paulayné, az élénk tetszésnyilatkozatok egyiránt 
illeték a magasztos lelkü költöt és a szavallót. 

4. Ábránd hegedüre, szerzé, és előadta Huber Ká- 
roly ur, a pesti nemzeti szinház karmestere. A szerzemény 
bizonyára a legszebb zenemüvi darabok közé sorozható ; a 
mi magát az előadást, Hegedüjátékát illeti; ha megkövez- 
nek is, kimondjuk aziránti meggyözödésünket, hogy a Ko- 
lozsvári közönség kitünöbbet nem hallott. E finom, tiszta, 
könnyed és szabatos játék; a minden negélyezéstől ment, 
komolyan müvészi előadás, melylyel jeles hazánkfia saját szer- 
zeményét exequalá , a legnagyobb tetszést is vivá ki, H. 
többször megtapboltatott, s kihivatott, a mit egy más igen 
kedves népdal variatioinak eljátszásával háláit meg. Mi a 
Huber ur játékát jóval magasabb müvészetnek ismertük fel, 
mint a Hauserét és a többiekét, a kik Kolozsvártt e nem- 
ben bámultatták magukat. Elismeréssel kell megemlékez- 
nünk Gegenbaner ur szabatos zongora-kiséretéről is. 

5. Kesergő leány, Egresi Bénitől; éneklé Meles 
Liszka még pedig tetszéssel. 

6. Hogy is volt esak ? Költemény Szász CGerő- 
től, szavallá Paulay ; ágen tetszett s ismételtetett. 

7. Magyar népdal, éneklé Komáromy Lajos. 
8. Magyar dallamok, szerzé Huber Károly, ének- 

lé Huber Ida k. a. Nagy tetszés, zajos kihivások. 
Az est müvészeti élményei közül a legkitünöbbet minden- 

esetre Huber K. ur hegedüjátéka és Huber Ida k. a 
gyönyörü éneke nyujtá. 

Oet. 26 án közkedvességü vendégünk Huber Ida k. a 
jutalomjátékául Verdi „Troubadouré-ja adatott oly szép 
számu, s válogatolt közönség előtt s oly kitünő sikerrel, 
hogy e szinházi est mindenkire nézve nyujthatott valami 
kedvest és meglepőt, a mennyiben zenészeti és társadalmi 
érdekek egyiránt kielégitésre találhattak. Csak e sorok fir- 
kálója érzett bizonyos, a lámpasorokon innen mutatkozott 
hiányt, a melynek azonban itteni megnevezése tulság volna. 
Az előadás tehát oly sikerült, oly szabatos és öszszevágó 
volt, hogy operát igy előadva még nem igen volt szeren- 
csénk hallani – Kolozsvártt. Midőn Huber Ida k. a. (Leo- 
nora) kilépett, szalagos virágkoszoruk repültek lábaihoz és 
— nyakába, s a jeles müvésznő egész este a közönség mél- 
tán kitüntetett kegyeltje volt. Pajor Annának Azucena ne- 
héz szerepe oly feladatot nyujtott, melylyel való szerencsés 
megküzdése dicséretére válik, s Pauli (Maurico) szép tiszta 
énekével jól megérdemlette a méltánylást. Luna grófot 
Ormai teljes igyekezettel személyesité, A zenekart, mely 
dicséretesen működött közre, Huber Károly ur vezette. 
Több dicsérettel nem szolgálhatunk; azaz hogy ... adjuk 
meg az énekkarnak is még, hogy kitett magáért. Mindenki 
a legnagyobb megelégedéssel hagyhatá oda a szinházat, s 
ha Follinus ur társaságával sok ily élményekben részesiti 
a közönséget, bizonnyára hálával fogunk tartozni. 

Oet. 27-kén : ,Eljegyzés lámpafénynéle ope- 
rette, melyben Huber Ida k. a. elragadó kedvességgel sze- 
mélyésité Marit, Komáromy pedig péterkedett, már t. i. 
hogy az ostoba Péter szerepét adta. Minthogy pesti vendég- 
szereplései után először lépett fel, megjelentekor tapssal 
fogadtatott, azután a pohárköszöntési jelenetnél egy toasz- 
tot rögtönzött Szerdahelyi Kálmánra, ki ugyane szerepben 
oly sikerrel játszott, egy más rögtönzésével Komáromy ki 
jelenté, hogy nem vágyott Pestre, mert szive Kolozsvárra 
vonta. Ah, az a sziv, az a sziv, mily sokszor vonja el az 
embert fényes pályájától, mely kinálva kinálkozik ! Ime, itt 
van, példa ra K. ur, ki ott hagyja Pestet egy kisszerü, 
akarók mondani... kedves . . . Kolozsvárért. 

Az operette után a ,Szerelmes pap" czimt vigjá- 
tékot is előadták még pedig - nem igen sikerülten. 

POLITIKAI HIREK. 
– Kossuthnak levele Mac-Adamhoz Glasgowban 

a „Nords szerint következöleg szól: 
2A nemzeti becsület kötelessége az angol népre nézve, 

hogy fenhangon nyilatkozzék. 
Nem tartózkodom elismerni, hogy oly okoknál fogva, 

miket itt feszegetni haszontalan, - szükségünk van Olasz- 
országra; de más részről el merem mondani, hogy Magyar- 
ország közremunkálása szintén szükséges Olaszo 

Tizenöt millió magyar, bemcsak rözás 



étöl elvonva, de egyszersmind Olaszország erejéhez 

rekdadva, a siker enélygiben harmincz millió ember 

különbségét képezi, tehát összes Olaszország népességénél 

többet, ha az már egyesülve lenne, a mi eddig nem 

momdakázag főállamférfainak meg kellene fontolnia, 
hogy nemcsak a rokonszenv és testvéri indulat 

kérdése, ha- 

nem az olasz nemzet életérdeke is, hogy Magyarország 

közremunkálását el ne veszitse. 
Könnyü azt mondani : ám tartsa Magyarország függő- 

ben a dolgokat; ám várjon, mig Olaszországnak sikerült 

kibonyolitani magát jelen bajaiból. A tény az, hogy Ma- 

gyarország nem várhat már sokáig. A erisi
s elviselhetetlen, 

és semmi emberi hatalomtól nem függ ily
 erisist végtelenül 

húzni-vonni. Egy vagy más módon ez állapotnak szükség, 

h vége szakadjon. 
egy Oakodjanak Olaszország főemberci , nehogy végre 

Magyarország minden bizalmát elveszitse az olasz ügy elő- 

menetelébe, s életerejébe; óvakodjanak időt engedni Ausz- 

triának , hogy Magyarországot paralysálhassa, s azt vala- 

mely egyezkedés veszélyes szálai közé vonhassa. Kiszámit- 

hatlanok lennének ennek következései Olaszország jövőjére 

nézve. 
A tettleges programm, legelsőben Nápolyt, azután 

Rómát, végre Velenczét szerezni meg, logikai gondo- 

lat lehetett. Mindazonáltal köztudomásu dolog, hogy e com- 

binatió halvaszületett; hogy az olasz kérdés nem előre, ha- 

nem hátra ment, s hogy Őlaszország ma sokkal gyengébb 

a háborura Ausztria ellen, mint volt hat hónap vagy egy 

év előtt. 
Miért tehát meg nem forditni a tervet ? A körülmé- 

nyek gyakran módositják az emberi combinatiókat. Miért 

nem kezdeni Velenczével? Ma, Magyarország közre- 

munkálása bizonyos. Kiállithatja, hogy ez hat hónap mulva 

is igy leend ? És ha dum Roma deliberat, Saguntum perit; 

ha időközben Magyarország elvesz, - kárpótolandja-e Ma- 

gyarország segitségét azon erő, melyet Nápolyból merit- 

hetni várnak ? 
Nápoly és Róma nem szerzik meg Velenczét Olaszor- 

szágnak, ha Magyarország veszve van. De két ütközet, 

ugyanazon időben megnyerve a Pó és Duna mellett egy 

csapással megoldanák Velence, Nápoly és Róma kér- 

dését. A Duna mellett mondom, — mert oly bizonyos va- 

gyok benne mint életem, nem a Pó, hanem éppen a Duna 

mellett nyerheti csak az olasz kérdés végleges megoldásás.6 

Lehet az olasz földön csatákat nyerni , de csak a 

Dunán lehet oly strategiai győzelmet aratni, mely megoldás- 

ra vezethet. Hannibal sem Olaszországban győözetett le; 

Olaszországot Scipio feláldozta. Egyébiránt az olasz nép és 

kormány dolga határozni. De én azt mondom skót és angol 

barátimnak : Siettessétek mindnyájan és támogassátok az 

olasz ügyet, mert ez által sietettitek s támogatjátok Magyar- 

ország ügyét is. A mi érdekeink azonosok, s a mi ügyünk 

ugyanaz. 
Maradok stb. Kossuth L. 

„Bátran föltehetjük" — ugymond a „Timest — ,„hogy 

Türr, Klapka és Kossuth minapi találkozása , melynek 

czéljaiba Garibaldi is teljesen be van avatva , az Ausztria 

ellen teendő intézkedéseknek volt szánva. A Magyarország 

és Ausztria közti uj háboru csaknem oly bizonyossággal 

várható, mint az évszakok változása vagy a tenger árapá- 

lya. De ekkor az Ausztria és Olaszország közti háboru is 

csaknem bizonyos, ennek szerencséje pedig Olaszországban 

attól függ állhatatosan fog-e a nép Victor Emanuel 

kormányához ragaszkodni. Francziaország érdeke azt kiván- 

ja, hogy e ragaszkodást legkevésbbé se csökkentse. Napo- 

leon császárnak akár a Bourbon-, akár a Habsburg-ház res- 

tauratioja ép oly keveset használ, mint a mazzinista demo- 

crakták diadala. A jelen olasz kormány legnagyobb ellenségei 

az ő legnagyobb ellenségei is; legőszintébb szövetségesei az 
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ő legöszintébb szövetségesei is. Azon örült republicanismus 
apostolai, kik most az olasz munkásokat csábitgatják, roko- 
nai azoknak, kik 1848-ban a franczia munkásokra hatottak 
oly ártalmasan. A szent szék tagjai, kik Ausztria bujtoga- 
tása folytán a pápát a nápolyi Bourbonok reactionarius moz- 
galmainak szentesitésére birták, igazi fejei azon ultramontán 
papoknak, kik a franczia papnöveldékben a császár mell- 
szobrait ledöntötték s ,V. Henrik"-et éltették. Ha a császár 
— akár közvetlenül, akár közvetve – bármelyikét e két 
ellenség közül segiteni akarná, ez oly oktalanság volna, 
mintha Solferinonál a válságos pillanatban az osztrákoknak 
fegyvert és lőszert adott volna. Nem tudjuk, mikép fogja 
módositani Rata zzi parisi látogatása a franczia-olasz poli- 
tikát, de a franczia-olasz szövetség alapvonalait bizonyosan 
meg nem változtatja.4 

A kölni lap brüsseli jólértesült ? ? jegyü tudósitója szerint 
Kossuth levele ott nagy figyelmet gerjesztett. Nagy je- 
lentőséget tulajdonitnak annak, hogy a jeles férfi, hosszas 
hallgatás után, most egyszerre oly térre vonja a figyelmet, 
mely a római kérdés előtt háttérbe szorult. A franczia ka- 
binet veszteglése a római kérdést illetőleg — irja a levele. 
ző - Kossuth szavainak Velencze javára jelentőséget 
kölcsönöz. A brüsseli udvarnál az ausztriai viszonyok miatt 
nagy nyugtalanság uralg. Lipót király, hir szerint, levelet 
intézett az osztrák császárhoz, melyben inti, hogy az Isten 
kedveért Poroszországgal jó viszonyba lépjen. Magyaror- 
szágnak adandó engedményekről azonban még mindig nem 
akar semmit tudni a bécsi kabinet. 

A Lftalie tudatja, hogy a király egy rendeletet irt 
alá, melynél fogva a déli hadsereg négy hadosztályba Türr, 
Cosenzi, Medici és Bixio alatt osztatik. A táborkar főnöke 
Sirtori lesz. Nevezett főtisztek rövid időn fel lesznek hatal- 
mazva, e hadtesthez önkenteseket venni fel. 

- Napoleon császár oly határozottan nyilatkozott 
a római kérdés megoldásának elnapolásáról, hogy még Na- 
poleon hg. se meri többé emlitni. 

—- Athenből irják, hogy oct. 12-én három gyalog- 
sági altisztet fogtak el s néhány tanulót, a kik Dosiost el 
akarták szöktetni. 

— Egy nem biztos hir szerint az osztrák császár és 
a porosz király Boroszlóban találkozni fognak. 

— Nápolyban és Szicziliában a népszavazás évfordu- 
lati napját nagy lelkesüléssel és renddel ünnepelték meg. 
Az angol flotta felvoná ünnepi lobogóit. 

— Az angol ,„Post" szerint Garibaldi tökéletesen 
egyetért Türr, Klapka és Kossuthtal. 

Ujabbak. A ,Sürgönye bécsi levelezője 25- 
ről irja: Ő flge tegnap este Corfuból megérkezett, s 
alkalmasint hétfőn fognak a válságos napok kez- 
dődni. midőn ő Flgnek elnöklete alatt a magyar, horvát 
és erdélyi ügyekben irányadó határozatok fognak 
hozatni. - A kanczellár ur a legközelebbi audientia al- 
kalmával fogja a Flge elé terjeszteni a helytartótanács 
emlékiratát. A hir, hogy a kanczellária azt támogatni 
fogja, alapos. Feszülten váratik, hogy ő Flge ezen em- 
lékiratra a törvényes szokás szerint leiratban vagy de- 

cretumban fog e válaszolni. E válasz nagy jelentőségü 
lesz, s a kormány programmját tartalmazandja a legkö- 
zelebbi jövőre nézve. 

- Bécs, oct. 26. A ,„W. Corr.4 szerint a cabi- 

nettanácsban legelőbb a horvát ügy jő szóba, s csak en- 

nek befejezése után a Magyarországban követendő rend- 
szabályok végetti kérdés. Eddig legalább jól értesült kö- 

rökben bizonyos manifestum kibocsátásáróli szándékról 
mit se tudnak. Minden arra mutat, hogy azon fáradozá- ( 
sok, miszerint a magyar pártnak Horváthországgal meg- 

IRDETÉSEK. 

kezdett értekezését meghiusitsák, eredménytelenek fog- 
nak maradni. 

- Szerémmegye főispánja Pejachevich Pé- 
ter — a ,„Srb. Dnevnik4 szerint – beadta lemondását s 
helyette Subotich neveztetett ki. — Plavac falu mellett je- 
lentékeny parasztlázongás voli; a tizedet megtagadták, 
s a nyugtalanabbak elfogására kiküldött szerezsánokra 
botokkal rátámadva, formalis csata volt, melyben három 
szerezsán sebesült meg. 

— Hirlik, hogy pestvárosi főjegyző Királyi Pál el- 
len a közkeresetet a napokban ki fogják hirdetni. Egy 
bécsi levél szerint a kanczellaria kérdést tett a kir. köz- 
ügyek közigazgatóságához : nem lehet-e az alperest tör- 
vényszerüleg rögtön elfogni? 

– A Times" egy pesti levelet közöl, mely 
OBrien minapi magyarországi tudósitására vonatkozik, s 
köszönetet mond az irt hazafinak, hogy Magyarország 
ügyét oly meleg részvéttel karolta fel. 

— Császár ő Flge megérkeztekor az első minisz- 

ter, ki harmadfél óráig tartó jelentést tett, b. Mocséry a 
rendőrminiszter volt. 

– Csanádmegyében lovas zsandárok oszto- 
gatják ki az államnyomdából kikerült röpiratot. 

— Az Indep." egy levelezője szerint Napoleon 
felhivta volna az olasz kormányt, hogy hadi készülődé- 

seit ugy intézze , miszerint marcz. 1-sőjén minden eshe- 
tőségre készen állhasson. Mindenki emlékezhetik, hogy 
e hic már hónapok előtt fölmerült minden eredmény 
nélkül. 

—– Goyon tbk. Rómából Párisba utazott. 
– Párisból irják, hogy Ausztria jelenleg a le- 

hető legkedvezőbb ajánlatokat teszi Poroszországnak , 
csakhogy megnyerje. 

A „K. Közlöny" magán távirati sürgönye. 
Pest, feladatott october 28. esti 7 óra 5 percz. 

Érkezett , 28. 7 óra 50 percz. 

Pest, oct. 28. A megyei hatóságok tanácskozási 
joga, hir szerint, fel fog függesztetni. Az „Indepen- 
dancebelge azon nevezetes értesitéssel lepi meg a 
világot, hogy Mac Mahon Bécsbe jő, a hol Napoleon 
császár egészen váratlan kinyilatkoztatásokat tett. Azon 
hir, miszerint az osztrák császár és a porosz királyközt 
Boroszlóban személyes találkozás jönne létre, megerő- 
sittetik. - Mieroslawski egy nyilatkozványt bo- 
csátott ki, a melyben meghazudtolja a Montenegróba 
való kiszállás szándéklata felől szárnyaló hireket. Az 
„Opinione' szerint a magyar és a lengyel emigratio 
kőözt feltünö egyetértés jött létre. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
October 28-ikán: Nemzeti kölcsön 79.65. 9/, Metalligues 

65.60. Bank-részvény 742. -. Hitel-részvény 177.—. Váltó 
Londonra 137.80. Ezüst 137.35. Arany 6.56. 

October 26-dikán : Urbéri kárpótlási kötvény : Magyar- 
1 országi 67.25. Erdélyi 64.25. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 

HIVATALOS. 
- A 

Mirdetmeémny. 
Az alólirt cs. k. postaigazgatóság indítványára a magas cs. k. pénzügyi ministet ium folyó 

évi september hó 24-éről 23547 - 1713 sz. alatt kelt helybenhagyásával a Kolozsvár és Maros 

vásárhely közt jelenleg hetenként kétszeri málhapostakocsik menete még 
keltüvel megszaporitat- 

ván, folyó évi november 1-étől kezdve ezen postakocsik hetenként négyszer fognak menni, 
és pe- 

dig oly módon, hogy azok Kolozsvárról minden hetfőn, kedden, pénteken és szombaton 
5 órakor 

délután elindíttatni és M. Vásárhelyre más nap reggel 6 órakor megérkezni; Marosvásáshelyről pe- 

dig minden szerdán, csütörtökön. szombaton és vasárnap este 6 órakor visszajöni és más nap 6 
h 

csa1) 
4384. 

órakor reggel Kolozsvárra érni fognak. 
Ez azon megjegyzéssel tétetik közhirré, hogy az utasokra nézt eddig fenállott fuvardij vál-

 

tozatlanul megmarad és hogy a hétnek többi napjain Torda és M. Vásárhely
 közt levélposta mene- 

Cs. kir. 

szabadalmazott 
és 

első amerikai 
szabadalmat nyert 

(1-3) 
(i157) ] 20 (8-412) 

áadtalám 

Medvelt 

ANATHHERHNV-szÁJVEZE 
bécsi fogorvos POPP J. G. urnak. Ára 1 ft. 40 kr. o. é. 

tek alkalmaztatnak, melyek a Kolozsvár, Torda és N.Szeben közt naponkinti málha menetekh
ez csat- 

lakoznak. 
Az erdélyi cs. k. postaigazgatóságtól 

N. Szeben, october 16-án 1861. 

NEM HIVATAIOS. 
HMaszonbérbe adó jószág. 

Miező Nagy Csánban, Torda mellett, Káli Nagy Eleknek 849 holdat 882 L ölet tevő egy 
tagban levő birtoka, benn a faluban levő mintegy 22 holdnyi belső telekkel s a körüli területtele- 
gyüt jövő 1862-dik évi szentgyörgy naptól kezdőleg több évre haszonbérbe kiadó. Ertekezni lehet 

íránta Kolozsvártt a tulajdonossal v. pedig a szegények főkormányszéki ügyvéde Kozma Lászlóval. 

40) eZ3) 

(333) (33) 

- Árverési-hirdetmény. 
Magyar-Lápos mező városban, és ehez tartozó két faluban, a kissebb királyi haszonvételek 

CRegalék:) árverés utján, három egymást követő évekre, haszonbérbe adatnak e folyó 
év Deczem- 

per 5-én helyben M. Láposan az uradalmi felügyelő házánál, délelőtt. A haszonbér kezdődik 
Január 

1 én 1862-ben. A tisztelt vállalkozók vagy M. Láposon az uad. felügyelőnél, vagy Kolozsvártt a 

tulajdonosnál kaphatnak bövebb felvilágositást belső szénutcza 159 szám alatti házban földszint, na- 

ponta délelőtt. ! 

Ezen tiz év óta használatban lévő szájviz a fog- és szájrészekre nézve mint egyike a 
legjobb óvszereknek bizonyult be, magas és főfőuraságok által tollette-eszközül használtatik, 
névszerint pedig a legkitünöőbb orvosi egyéniségek áltai számos bizonyitványokkal helyeseltet- 

vén, minden további dicsérgetés fölösleges. Található Bécs minden gyógyszertáraiban ugyan- 
azon ár t. , ES 

FoGsÓLOM. 
melylyel az ember sajátkezüleg dughatja be odvas fogáti. Ára 2 fi. 10 hr 

Cs. Bir. legm. kivált.. 

ANATHERIN-FOGPÁSZTA. Ára 1 fit 22 kr. 
N ÖVÉNY-FOGPOR 

a 36 kr a. é. 

ANATHERIN 
MUNDVASSER 

JG.:POPP 
ZAMNARZT 
oareülábkül 
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